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Steinberger BUNDNIS 90/DIE GRUNEN vom 22.07.2020 betreffend
Grundwassermodelle

Anlagen:
Grundwassermodelle in Bayern, Stand 09/2019

Sehr geehrte Frau Préasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1.1.  Fdr welche der Grundwasserkérper in Bayern gibt es ein gesamtes

Grundwassermodell?

Grundwassermodelle werden in der Regel anlassbezogen erstellt und
erfassen ein weites Spektrum unterschiedlichster Aufgabenbereiche,
an denen sich die jeweiligen Modellgrenzen orientieren. Diese stellen
daher im Regelfall nicht die Begrenzung eines Grundwasserkérpers
dar (Grundwasserkdrper hier im Sinne der EG-WRRL).

Standort Offentliche Verkehrsmittel Telefon/Telefax E-Mail
Rosenkavalierplatz 2 U4 Arabellapark +49 89 9214-00 / poststelle@stmuv.bayern.de
81925 Miinchen +49 89 9214-2266 Internet

www.stmuv.bayern.de




1.2.
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Die am Bayerischen Landesamt fir Umwelt (LfU) bekannten Grundwassermo-
delle sind im Internet als Tabellen- und Kartentbersicht abrufbar und als An-
lage beigefligt (https://www.lfu.bayern.de/wasser/grundwassermodelle/in-
dex.htm).

Wére ein zentral erstelltes und verwaltetes Grundwassermodell in dicht be-
bauten Gebieten (z. B. der Minchner Schotterebene) sowohl fiir die Planung
als auch fur die Begutachtung ein geeignetes Instrument, um flr MaBnahmen
mit Auswirkungen auf das Grundwasser (z. B. BaumaBnahmen, thermische
Nutzungen etc.) zuverldssig Prognosen abgeben zu kénnen, wie diese das

Grundwasser beeinflussen?

Bei Grundwassermodellen werden je nach GréBe GroBraum- / Regionalmo-
delle (> 100 km?), mittelmafBstébliche Modelle und Detailmodelle unterschie-
den (vgl. Technische Regel — Arbeitsblatt DVGW W 107). Des Weiteren ist die
Wiedergabetreue ein wesentliches Qualitatskriterium. Man unterscheidet Prin-
zipmodelle, Planungs- und Bewirtschaftungsmodelle. Nur Planungs- und Be-
wirtschaftungsmodelle wiirden die genannten Kriterien erflllen. Zuverlassige
Prognosen sind nur mit einem aussagekraftigen, instationar kalibrierten und
validierten Grundwassermodell méglich, wozu entsprechende Eingangsdaten
notwendig sind. Um in dicht bebauten Gebieten mittels Grundwassermodell
MaBnahmen mit Auswirkungen auf das Grundwasser zuverlassig vorhersagen
zu kdnnen, sind Detailmodelle mit entsprechend detaillierten hydrogeologi-
schen und geologischen Eingangsparametern erforderlich. In den wenigsten
Fallen liegen diese flachendeckend vor. Ein GroBraummodell fiir die Vorher-
sage in Detailbereichen (z. B. BaumaBnahmen) einzusetzen, ist daher nicht

zu empfehlen.

Welche Mdéglichkeiten und Methoden sieht die Staatsregierung, um Probleme
mit dem Grundwasser, wie aus nicht natdrlichen Ursachen steigende Grund-
wasserstdnde und dadurch in Gebdude eindringendes Grundwasser efc. zu

vermeiden?

Die umsetzbaren Méglichkeiten und Methoden lassen sich in die Bereiche
Vorsorge und Nachsorge/Abhilfe unterteilen. Vorsorge bedeutet, Schaden

durch hohe Grundwasserstande an zuklnftigen Bauwerken zu vermeiden und
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die értliche Situation (Untergrund, Grundwasser) bereits in der Planung zu be-
ricksichtigen. Dazu bietet die Umweltverwaltung Informationsmaterial fir die
Offentlichkeit in Form von Kartenwerken und Erlauterungen im Internet an

(Hochwasser-/Eigenvorsorge, siehe https://www.lfu.bayern.de/was-

ser/hw_handlungsfelder/vorsorge/index.htm). Ein weiteres sehr wichtiges Vor-

sorgeinstrument bietet die Bauleitplanung. Die Ortsplanung ist Selbstverwal-
tungsaufgabe der Gemeinden. Wesentliche Instrumente der Ortsplanung sind
die Bauleitplane, die von den Gemeinden in eigener Verantwortung aufzustel-
len sind. Der Bereich Grundwasser einschlieBlich hoher Grundwasserstande
ist in der Novellierung der Planungshilfen fir die Bauleitplanung aufgenom-
men und steht flr Planer und Kommunen zur Verflgung. Entscheidend ist in
der Umsetzung die Erhebung der bestehenden Grundwassersituation und Be-
urteilung der Auswirkungen von jeglichen Einwirkungen auf das Grundwasser-
vorkommen. Dadurch leitet sich eine Planungssicherheit sowohl fir Gemein-
den als auch fir Bauherrn ab.

Nachsorge-/AbhilfemaBnahmen werden dann erforderlich, wenn bereits Scha-
den durch hohe Grundwasserstande entstanden sind. Dabei kann zwischen
baulichen (z. B. Abdichtung am Bauwerk) und wasserwirtschaftlichen Maf3-
nahmen (Grundwasserabsenkung) unterschieden werden, die in jedem Fall
einer Abwagung unter Beachtung der technischen und finanziellen Mdglichkei-
ten wie auch rechtlichen Rahmenbedingungen unterzogen werden sollten.
Den Vorhabenstragern bzw. deren Planern stehen zudem die Wasserwirt-
schaftsamter mit ihrer Orts- und Fachkenntnis grundsétzlich beratend zur
Seite.

Wer ist fiir die Erstellung von Grundwassermodellen zustandig?

In der Regel werden fur die Erstellung von Grundwassermodellen fachkundige
und in der Grundwassermodellierung erfahrene Ingenieurbiros von den Unter-

nehmenstragern beauftragt.

Wie viel staatliches Personal gibt es in Bayern, das flir Grundwassermodelle
zustandig ist (bitte mit den jeweiligen Aufgaben beziiglich Grundwassermo-

delle aufzéahlen)?

Die 17 Wasserwirtschaftsamter beurteilen im Rahmen verschiedener Vollzugs-
aufgaben (z. B. Wasserrechtsverfahren, Altlastenbearbeitung) in der Regel als
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Teil von Antragsunterlagen zu prifende Grundwassermodelle. Das LfU steht
diesen beratend und unterstiitzend zu Verfliigung. Anzahl und Aufgabenzuord-
nung des Personals sind variabel.

Reicht dieses Personal aus, um fldchendeckende Grundwassermodelle zu er-
halten (auch fiir die Vergabe an externe Dienstleister)?

Die Erstellung flachendeckender Grundwassermodelle ist derzeit nicht vorge-

sehen.

Fir welchen Zweck sind aus Sicht der Staatsregierung Grundwassermodelle
notwendig?

Die Notwendigkeit von Grundwassermodellen ergibt sich aus der Aufgaben-
und Zielstellung heraus; sie werden meist bei komplexen Fragestellungen zur
Grundwasserhydraulik oder zum Stofftransport im Grundwasser angewandt.
Die Notwendigkeit Iasst sich daher nicht pauschal beantworten. Die Erstellung
von Grundwassermodellen erfolgt einzelfallbezogen und in Abhangigkeit vor-
handener Eingangsdaten, oft auf Anforderung des amtlichen Sachverstandi-
gen. Die Auflistung der bekannten Grundwassermodelle im Internet (siehe
Frage 1.1. und Anlage) zeigt ein breites Spektrum, zu welchem Zweck Grund-

wassermodelle in Bayern erstellt werden.

Sind aus Sicht der Staatsregierung flachendeckende Grundwassermodelle

sinnvoll?

Siehe dazu auch Antwort bei Frage 1.2. Flachendeckende Grundwassermo-
delle waren derzeit allenfalls in Form von groBraumigen oder mittelmafBstébli-
chen Grundwassermodellen denkbar. Aussagekréftige Detailbetrachtungen
sind damit in der Regel nicht mdglich.

Mit welchen Methoden werden Grundwassermodelle erstellt?

Bei der Erstellung eines Grundwassermodells ist es im Vorfeld erforderlich,
eine hydrogeologische Modellvorstellung (hydrogeologisches Modell, HGM)
aufzustellen. Diese erfolgt geman den einschlagigen Leitlinien der FH-DGG
(Fachsektion Hydrogeologie der Deutschen Gesellschaft flir Geowissenschaf-

ten).
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-  FH-DGG (Hrsg.): Hydrogeologische Modelle — Ein Leitfaden fir Auftrag-
geber, Ingenieurblros und Fachbehdérden in der Wasserwirtschaft;
Schriftenreihe der Deutschen Gesellschaft fir Geowissenschaften e.V.,
Heft 10, Hannover (1999)

-  FH-DGG (Hrsg.): Hydrogeologische Modelle — Ein Leitfaden mit Fallbei-
spielen; Schriftenreihe der Deutschen Gesellschaft fir Geowissenschaf-
ten e. V., Heft 24, Hannover (2002)

-  FH-DGG (Hrsg.): Hydrogeologische Modelle — Bedeutung des hydrogeo-
logischen a priori-Wissens; Schriftenreihe der Deutschen Gesellschaft fir
Geowissenschaften e. V., Heft 70, Hannover (2010)

Der Aufbau und die Anwendung von Grundwassermodellen orientiert sich an
der Technischen Regel - Arbeitsblatt DVGW W 107 (2016) ,Aufbau und An-
wendung numerischer Grundwassermodelle in Wassergewinnungsgebieten®

und erfolgt mittels spezieller Software (z.B. FEFLOW, Modflow, u. a.).
Welche Grundwassermodelle in Bayern gibt es (bitte Grundwassermodelle
und Erstellungsjahr benennen)?

Die am Bayerischen Landesamt fir Umwelt (LfU) bekannten Grundwassermo-
delle sind im Internet abrufbar und als Anlage beigeflgt (https:/www.lfu.bay-

ern.de/wasser/grundwassermodelle/index.htm ).

Werden diese Grundwassermodelle in Bayern regelméBig aktualisiert (bitte die

Absténde der Aktualisierung angeben)?

Eine Aktualisierung der Grundwassermodelle erfolgt meist anlassbezogen und
bei regelmaBiger Nutzung des Grundwassermodells. Diese ist abhangig von
der Beauftragung durch den Auftraggeber.

Welche Landkreise oder Kommunen haben flir Ihr Gebiet ein flichendecken-

des Grundwassermodell erstellt?

Grundwassermodelle werden in der Regel anlassbezogen erstellt und erfas-
sen ein weites Spektrum unterschiedlichster Aufgabenbereiche, an denen sich
die jeweiligen hydrogeologisch begrindeten Modellgrenzen orientieren. Diese
fallen in der Regel nicht mit der Begrenzung eines Landkreises oder Kom-

mune zusammen (siehe auch Frage 4.2.).
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Werden Grundwassermodelle in Bayern ausschlie3lich anlassbezogen er-
stellt?

Ja.

Falls ja, aus welchem Anlass werden Grundwassermodelle in Bayern erstellt?

Die Auflistung der bekannten Grundwassermodelle (siehe Frage 1.1.,4.1.)
zeigt ein breites Spektrum, zu welchen Anldssen Grundwassermodelle in Bay-
ern erstellt werden. Die Anwendungsbereiche reichen von der Wasserversor-
gung Uber Altlasten bis hin zu BaumaBnahmen und geothermisch-hydrauli-
schen Fragestellungen.

Werden bei allen Bebauungen, jeder (Tief-)BaumalBnahme und bei allen Erd-
arbeiten (inkl. z.B. Tiefgaragen, Pools, Verlegung von Rohren, Ingenieurbau-
werke, Gebdude, Verkehrsanlagen, Versickerungsbauwerke etc.) die Auswir-
kungen auf die (lokalen) Grundwasserstréme oder das (lokale) Grundwasser-
regime untersucht (z.B. Durchflhrung von Variantenuntersuchungen zur Mini-
mierung unerwdnschter Auswirkungen von BaumalBnahmen auf das beste-
hende Grundwasserregime, Ermittlung der aus der Grundwasserstrémung auf
den Baugrund und das Bauwerk resultierenden Kréfte, Untersuchung geeigne-
ter Grundwasserhaltungs- oder -entspannungsmaflnahmen zur Reduzierung

der Einwirkungen etc.)?

Im Bereich des Wasserbaus sind die durch ein Vorhaben bedingten Auswir-
kungen auf die Grundwasserverhaltnisse und ggf. auf Dritte stets zu beurtei-
len. Ferner sind Erkenntnisse Uber die Grundwassersituation fir die statische
Bemessung und Ausplanung von Einzelbauwerken oder Bauwerkssystemen
von wesentlicher Bedeutung.

In Abhéngigkeit der Vorhabensziele und den damit verbundenen Folgen wer-
den mit Blick auf das Grundwasser beispielhaft folgende Aspekte untersucht
und bewertet:

e Auswirkungen auf den Grundwasserabfluss, das Grundwasserdarge-
bot, die GrundwasserflieBrichtung und die Grundwasserstéande sowie
ggf. auf die Grundwasserqualitat

o Verbesserung der Grundwasserverhaltnisse (z. B. bei Vorhaben, die

der Grundwasseranreicherung dienen)
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e Auswirkungen des Grundwassers auf die Standsicherheit, Dauerhaf-
tigkeit und Funktionsfahigkeit von Bauwerken

e Erfordernis dauerhafter oder temporarer MaBnahmen der Grundwas-
serhaltung.

Auf Grundlage der in der Gesamtschau der vorgenannten Aspekte zu erwar-
tenden Auswirkungen und Erfordernisse werden regelmaiig mégliche L6-
sungsansatze erarbeitet und in Planungsvarianten zusammengefiihrt. Sie die-
nen als Entscheidungsgrundlage fir die anzustrebende bauliche Umsetzung
und werden ggf. im wasserrechtlichen Verfahren durch den amtlichen Sach-
verstandigen begutachtet.

Falls nein bei Frage 5.3, bei welchen (Tief-)BaumalBnahmen, Erdarbeiten etc.
wird das in Frage 5.3. genannte untersucht (bitte aufzédhlen)?

Entfallt. Siehe Antwort zu Frage 5.3.

Gibt es hierfiir Vorgaben, die im Rahmen der Begutachtung durch staatliche

Behoérden anzuwenden sind?

Sind bei MaBnahmen, die sich auf das Grundwasser auswirken kdnnen, was-
serrechtliche Benutzungstatbestande nach § 9 WHG erfillt, nehmen die Was-
serwirtschaftsamter hierzu im Auftrag der KVB als amtliche Sachverstandige
im wasserrechtlichen Verfahren die Begutachtung vor. Die Begutachtung er-
folgt auf Grund der Unterlagen, die nach WPBYV (Verordnung tber Plane und
Beilagen in wasserrechtlichen Verfahren, Marz 2000) vorzulegen sind. Die Un-
terlagen sind demnach so zu fertigen, dass das Vorhaben selbst und seine
Auswirkungen, insbesondere auf den Wasserhaushalt, die Gewéassereigen-
schaften, den Zustand der Gewasser und andere Umweltbereiche sowie auf
Dritte ersichtlich sind.

Werden diese (in Frage 5.3. und/oder in Frage 6.1. genannten) Untersuchun-
gen zusammengefiihrt, um ein regionales/liberregionales Gesamtbild zu erhal-

ten?

Die Untersuchungen werden nur dann zusammengefihrt, sofern dies fir ein

konkretes Vorhaben mdéglich und von Bedeutung ist.
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Mit welchen Methoden kénnen Verdnderungen der Grundwasserstréme bzw.
des lokalen Grundwasserregimes z. B. durch (Tief-)Bauarbeiten (inkl. z. B.
Tiefgaragen, Pools, Verlegung von Rohren etc.), Ingenieurbauwerke, Ge-
bdude, Verkehrsanlagen, Versickerungsbauwerke, Versiegelung, Erdarbeiten

und andere Ursachen ermittelt werden?

Veranderungen in den GrundwasserflieBverhaltnissen lassen sich anhand von
vergleichenden Beobachtungen des Grundwasserstandes tUber Grundwasser-
messstellen und die Erstellung von Grundwassergleichenplanen ermitteln.
Ebenfalls méglich ist eine Ermittlung Gber Grundwassermodelle, sofern diese
der Aufgaben- und Zielstellung entsprechend ausreichend kalibriert und vali-
diert sind, um aussagekraftige Prognoseberechnungen durchflihren zu kén-

nen.

Aus welchen Anldssen werden hydrogeologische Gutachten erstellt (bitte ein-

zeln aufzéhlen)?

Immer wenn fir die Beurteilung von Auswirkungen auf das Grundwasser um-
fangreiche hydrogeologische Untersuchungen und/oder Bewertungen durch
den amtlichen Sachverstandigen erforderlich sind (z. B. bei Grundwasserent-
nahmen, Ausweisung von Wasserschutzgebieten, Rohstoffgewinnungen, ge-
othermischen Nutzungen, Infrastrukturvorhaben, WasserbaumafBnahmen),

werden hydrogeologische Gutachten erstellt.

Welchen Umgriff haben hydrogeologische Gutachten?

Der Umgriff hydrogeologischer Gutachten ist so zu wahlen, dass die durch ein
Vorhaben bedingten Auswirkungen auf die Grundwasserverhéltnisse vollstan-
dig beurteilt werden kénnen. Das Spektrum reicht von klein- bis groBraumigen
hydrogeologischen Gutachten und richtet sich nach dem Einzelfall.

Wann sind hydrogeologische Gutachten vorgeschrieben (bitte einzeln aufzéh-
len)?

Siehe Antwort zu den Fragen 6.2 und 7.2. Inwieweit hier ein hydrogeologi-
sches Gutachten erforderlich ist, hangt von den Umstanden des Einzelfalls ab.
Wo ist dies geregelt?

Siehe Antwort zu Frage 8.1.



8.3. Werden bei hydrogeologischen Gutachten fir Bauvorhaben auch (ber die lo-
kalen, das konkrete Bauvorhaben betreffenden Grundwasserverhéltnisse hin-
ausgehende Untersuchungen angestellt, um die Auswirkungen des untersuch-
ten Bauvorhabens flr einen gréBeren Umgriff zu ermitteln (z. B. auch fir zu-
kiinftige Bauvorhaben im Umgriff, das Zusammenwirken mit bereits durchge-

fihrten Bauvorhaben etc.)?

Siehe Antwort zu den Fragen 5.1, 5.3, 6.3 und 7.3.

Mit freundlichen GriBen

gez.
Thorsten Glauber, MdL
Staatsminister
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Grundwassermodelle in Bayern

1 Oberbayern

Tab. 1: Grundwassermodelle Oberbayern
. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
e s leiter reich ARG R Berichtsdatum
11 Untersuchung der Grundwasser- Quartar Wasserversor- Stadtwerke Miin- Feb. 1979, Jul.
verhaltnisse im oberen Loisachtal gung chen 1982
Untersuchung der Grundwasser- Bayerisches Lan-
1-2 verhaltnisse in der Minchener Quartar Bilanzierung desamt fur Wasser- Dez. 1982
Schotterebene wirtschaft
Untersuchung des Grundwasser- gm\zzgm:i?:'??;/
1-3 haushalts des Tiefenwassers mit- | Tertiar Bilanzierung Sep. 1983
. des Innern (FE-Vor-
tels Altersbestimmung
haben)
Grundwasserverhaltnisse und .
Grundwassernutzung in der sud- N Wasserversor- Bayensc_hes Lan-
1-4 o - Quartar desamt fur Wasser- Dez. 1986
ostlichen Minchener Schotter- gung :
wirtschaft
ebene
Sanierung des Donaumooses -
Entwicklungsvorhaben mit Einsatz . Wasserwirtschafts-
15 eines Mathematischen Grundwas- Quartar, Tertiar | Baumafinahme amt Ingolstadt Aug. 1988
sermodells
Bayerisches Lan-
16 Grundwassermodell Unteres Quartar Wasserversor- desamt fiir Wasser- | Jun: 1988, Aug.
Mangfalltal gung : 1989
wirtschaft
Hydrologische Auswirkungen ei-
ner streckenweise Tieferlegung
1-7 der Staatsstrafle 2078 auf be- Quartar BaumaRnahme Stadt Bad Aibling Sep. 1989
nachbarte Wassergewinnungsge-
biete
Main-Donau-Verbindung Haltung - . .
. ; . Quartar, Ei- Rhein-Main-Donau
1-8 Dietfurt, Los Bl (Ottmaringer Tal): sensandstein BaumaRnahme AG, Miinchen Nov. 1989
Grundwassermodellrechnung
. o Mar. 1988,
19 BAB A99 Allach - Feldmoching Quartar BaumaRnahme Agtobahndlrektlon Dez. 1989, Jan.
Aufstauberechnung Sudbayern 1991
Hydrogeothermische Energiebi- Bundesministerium
1-10 lanz und Grundwasserhaushalt Tertiar, Kreide, Bilanzierun fur Forschung und Jun. 1991
des Malmkarstes im studdeut- Malm 9 Technologie (FE- '
schen Molassebecken Vorhaben)
A94/B12 Miinchen - Muhldorf - o
1-11 Simbach - Neubau von Erharting Quartar BaumaRnahme Agtobahndlrektlon Aug. 1991, Apr.
PO Sudbayern 1992
bis Winhoring
Hydrogeologische Untersuchun-
gen im Schutzgebiet Laubau - Nu- g )
112 merische Modellrechnungen zur Quartar V\(Jisserversor Stteaigtwerke Traun Mar. 1993
Quantifizierung der Grundwas- gung
serstromung
e Bayerisches Lan-
1-13 Sgggdwasserm"de" Tertiar MUn- | o jartéir, Tertisr | Bilanzierung desamt fir Wasser- | Apr. 1993
wirtschaft
\Wasserversor- Stadt Rosenheim,
114 Grundwassermodell Willingerau Quartar Stadt Bad Aibling, Sep. 1993
gung
Stadt Kolbermoor
115 GrL_JndwassermodeII Quartar Wasserversor- Stadtwerke Miin- Jun. 1994
Reisach/Mangfall gung chen
Ermittlung der Anstrémbereiche -
1-16 | im Kreuzlinger Forst iiber ein Quartar Wasserversor- Warmtal-Zweckver- | 1. 1997
h gung band, Planegg
Grundwasserstromungsmodell
2 Bayerisches Landesamt fir Umwelt 2019




Grundwassermodelle in Bayern

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
117 | Grundwassermodell Kénigsdorf | Quartar Wasserversor- Stadtwerke Gerets- |, 1997
gung ried
1-18 Grundwassermodell Malm In- Tertiar, Malm Wasserversor- Ssg:ristf‘gssv:?;-er- Dez. 1997
golstadt / Neuburg a.d. Donau ’ gung : :
wirtschaft
Hydraulisches Grundwassermo-
dell zur Beurteilung der Auswir-
1-19 | kungen der geplanten Entnahme Quartar Wasserversor- Stadtwerke Rosen- Dez. 1998
. ; gung heim
aus dem Br. | im Gewinnungsge-
biet Buchwald
Grundwasserstromungsmodell fiir
die Suidostliche Miinchener Schot- . Wasserversor- WV Zornedinger
1-20 terebene zwischen Aying und Zor- Quartar gung Gruppe, Poing Apr. 1999
neding
Wassergewinnung Pflinzer Forst -
1-21 Erkundungsmafnahmen und nu- Malm Wasserversor- Stadtwerke Eichstatt Sep. 1996,
. gung Feb. 2000
merisches Grundwassermodell
1-22 | Binnenentwasserung der Stadt Quartar BaumaBnahme Wasserwirtschafts- Apr. 2001
Freising amt Freising
Grundwassermodell Campeon In- . Geothermisch- Infineon Technolo-
1-23 fineon-Headquarter, Neubiberg Quartar hydraulisch gies AG, Minchen Okt. 2001
Wasserversor- Wasserzweckver-
1-24 Grundwassermodell "Prittriching" Quartar un band Lechfeld, Un- Mai 2002
gung termeitingen
1-25 Grundwassermodell Buschletten Quartar BaumaRnahme Stadt Ingolstadt Jul. 2002
Uberpriifung und Neufestsetzung 5 i
1-26 des Trinkwasserschutzgebietes Quartar Wasserversor Stadtwerke Traun Sep. 2002
gung reut
Traunwalchen
Wasserversorgung Stadt Lands-
berg am Lech, Trinkwasserschutz- N Wasserversor- Stadtische Werke
1-27 gebiet der Weststadt- und Hart- Quartar gung Landsberg a.Lech Sep. 2003
mahd-Brunnen
Hydrologische Auswirkungen von .
1-28 Rekultivierungsmaflnahmen am Quartar V\(jisserversor- 2:23: 'T;?\ILSJ:]ngéamt Okt. 2003
Pullinger Weiher gung P 9
1-29 Grundwassermodell Dornach Quartar BaumaRnahme S;melnde Asch- Feb. 2004
1-30 Degussa AG - Trinkwasserversor- Quartar Wasserversor- Degussa AG, Trost- Mai 2004
gung Werk Trostberg gung berg
Stadt Ingolstadt /
1-31 Grundwassermodell Gerolfing Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- %(&2004‘ Jul.
amt Ingolstadt
1-32 Texas Instruments Freising Quartar Geothe_r misch- Tex_a_s Instruments Okt. 2004
hydraulisch Freising
Grundwassermodell zur Untersu-
1-33 chun_g_der Auswirkungen der Dy_- Quartar BaumaBnahme Wasserwirtschafts- Jan. 2005
namisierung der Donauauen zwi- amt Ingolstadt
schen Neuburg und Ingolstadt
1-34 Grundwassermodell Kolbermoor Quartar BaumaRnahme Wasser\mrtschafts- Jun. 2005
amt Rosenheim
1-35 Flutpolder Katzau Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- Jun. 2005
amt Ingolstadt
1-36 Grundwassermodell Haunwéhr Quartar BaumaRnahme Ingolstadtgr Kom- Okt. 2005
munalbetriebe AOR
— - n Wasserwirtschafts- Aug. 2005,
1-37 Deichrickverlegung Pforring Quartar BaumaRnahme amt Ingolstadt Nov. 2005
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
. Max-Planck-Institut
1-38 Garching Max-Plank-Institut Quartar Geothe_rmlsch- fur Plasmaphysik, Feb. 2006
hydraulisch ]
Garching
TrinkwassererschlieRung im Alt- ZV\ zur Wasserver-

1-39 mubhltal stdlich von Sc_hernfeld - Quartér, Malm Wasserversor- sorgung der Sap- Apr. 2006
Erkundung und numerisches gung penfelder Gruppe,
Grundwassermodell Schernfeld
Ermittlung des Grundwasserein-
zugsgebiets der geplanten Brun- - Wasserversor- Gemeindewerke

1-40 nen der Gemeindewerke Haar Quartar gung Haar GmbH, Haar Jan. 2007
GmbH im Hohenkirchner Forst
Uberpriifung und Neufestsetzung Wasserversor- Z\ zur WV der Har-

1-41 des Trinkwasserschutzgebietes Quartar ter Gruppe, Mai 2007

gung -
Nunhausen Chieming
Ermittlung des Grundwasserein- .

1-42 | zugsgebiets der Brunnen I, II, IlI Quartar V\{;sserversor— Srir:fmde Hohen- Jun. 2007
und IV der Gemeinde Hohenbrunn gung
Hydraulisches Grundwasserstro- ..

1-43 mungsmodell, Flughafen Minchen | Quartér, Tertiar | Baumalnahme Flughafen Miinchen Feb. 2004,

GmbH Dez. 2007
GmbH
Stadt Ingolstadt, In-
1-44 Grundwassermodell Ingolstadt Quartéar, Malm BaumaRnahme golstadter Kommu- Dez. 2007
nalbetriebe AGR
Grundwassermodell Miinchs- g ThyssenKrupp Xer-
1-45 munster - Grundwasserentnahme | Quartar Wasserversor von Utilities GmbH, Jan. 2008
. gung . -
Industriepark Minchsmunster
. . . HTTP Hochtief Pro-
Errichtung Horizontalbrunnen . Geothermisch- . )
1-46 St.Martin StraRe 57, Miinchen Quartar hydraulisch jelftentwmklung, Nov. 2008
Miinchen

1-47 Hydraulisch-thermodynamisches Quartar Geothe_rmlsch- Siemens AG, Min- Dez. 2008
Grundwassermodell hydraulisch chen
Hydraulisches Grundwassermo-
dell zum hydrogeologischen Gut- . Wasserversor- . Mar. 2004,

1-48 achten zur Bewertung der Was- Quartar, Tertiar gung Gemeinde Karlsfeld 2009
serversorgung Karlsfeld

IVG Business Park
Medienbriicke Rosenheimer - Geothermisch- Media Works Mu-
149 | Sirape 45 Quartar hydraulisch nich 2 GmbH, Min- | Jan- 2009
chen
Ermittlung des Grundwasserein- Gemeinde Ho-
1-50 | 2ugsgebiets der Brunnen | und II Quartar Wasserversor- henkirchen-Sie- Feb. 2009
der Gemeinde Hohenkirchen-Sie- gung
gertsbrunn
gertsbrunn
. . i Wasserwirtschafts- Dez. 2004,

1-51 Flutpolder Riedensheim Quartar BaumaRnahme amt Ingolstadt Mar. 2009

152 | Instationdres (::rl_mq'wasserstro- Quartar BaumaBnahme E.ON Wasserkraft Mai 2009
mungsmodell "Aich GmbH
Thermische Grundwassernutzung N Geothermisch- Allgemeine Siidbo-

1-53 "Neue Balan" Quartar hydraulisch den Grundbesitz AG Jul. 2009
Numerisches Grundwasserstro- Stadtwerke Rosen-

} mungsmodell fiir den Bereich des . Wasserversor- heim, Stadtwerke

1-54 Unteren Mangfalltals zwischen Quartar gung Bad Aibling, Stadt- Feb. 2010
Vagen und Pullach werke Kolbermoor
Hydraulisch-thermodynamisches . .

1-55 | Grundwassermodell - Brunnenan- | Quartar Geothermisch- e-shelter Munich 2 Feb. 2010

lage Unterschleil3heim

hydraulisch

S.a.r.l
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Hydraulisch-thermodynamisches
Grundwassermodell - Eigenwas- " Geothermisch- MTU Aero Engines
1-56 serversorgung MTU Aero Engines Quartar hydraulisch GmbH, Minchen Jun. 2010
GmbH
Grundwassermodell flr das Wasserversor- Stadtwerke Firsten-
1-57 | Grundwasservorkommen der Am- | Quartér un feldbruck Jun. 2010
perterrasse gung
Hochwasserschutz Unteres Mang- Wasserwirtschafts-
1-58 falltal - Hochwasserriickhaltebe- Quartar BaumaRnahme amt Rosenheim Nov. 2010
cken Feldolling
. . . Babcock & Brown
Grundwassergestiitze Gebaude- - Geothermisch- .
1-59 kiihlung Buropark Kustermann Quartar hydraulisch w;/%stment, Griin- Nov. 2010
Konzept zur Grundwasserrege- - Radmer Kies GmbH,
1-60 lung Quartar BaumaRnahme Werk Aschheim Jan. 2011
Warmetransportmodell LRZ Gar- Geothermisch- Freistaat Bayern -
1-61 chin P Quartar, Tertiar hvdraulisch Staatl. Bauamt Min- | Mar. 2011
9 Y chen 2, Miinchen
Wasserwirtschaftli-
. . cher Rahmenplan
1-62 Wasserwirtschaftliche Rahmenun- Quartar BaumaRnahme Salzach - ad-hoc Dez. 1997,
tersuchung Salzach Nov. 2011
AG (Regensburger
Vertrag)
1-63 | Loisach / Oberau Quartar Wasserversor- Stadtwerke Min- Jul. 2012
gung chen
Hydrogeologisches Modell und g :
1-64 numerisches Grundwassermodell Quartar Wasserversor St_adtwerke Waldk Jul. 2015
; gung raiburg
der Inn-Niederterrasse
Geothermische Charakterisierung .
1-65 | von Karstig-kliftigen Aquiferen im | Tertiar, Malm | Seothermisch- | Werbundvorhaben | vy, 545
. hydraulisch (FE-Vorhaben)
GrofRraum Miinchen
1-66 G_rupdwassermodell Jettenbach / Quartar BaumaBnahme VERBUND Innkraft- Jul. 2016
Toging werke GmbH
1-67 Thermische Grundwassernutzung Quartar Geothermisch- Hirschvogel Um- Jan. 2014, Sep.
- Werk Denklingen hydraulisch formtechnik GmbH 2014
Detailuntersuchung der PFOA-Be- Dyneon GmbH, Inf- Feb. 2015. Mar
1-68 lastungen im Boden und Grund- Quartar, Tertiar | Altlasten raserv GmbH, Co. 201"5 ’ '
wasser im Bereich Gendorf Gendorf KG
Grundwassermodell- und PFT- Basell Polvolefine Okt. 2015, Sep.
1-69 | Schadstofftransportmodell - In- Quartar, Tertiar | Altlasten Y 2017, Dez.
. . " GmbH
dustriepark Minchsmunster 2017
. N Wasserwirtschafts- Mai 2017, Sep.
1-70 Flutpolder GroRmehring Quartar BaumaRnahme amt Ingolstadt 2017
171 Flutpolder Katzau (Planfeststel- Quartar BaumaBnahme Wasserwirtschafts- in Bearbeitung
lung) amt Ingolstadt
1-72 HRB Niederworth Quartar BaumaRnahme Wasse__r\mrtschafts- in Bearbeitung
amt Minchen
1-73 | HWS Giinding Quartér BaumaRnahme | vasserwirtschafts- |\, o446
amt Minchen
1-74 Isar 2020 - Deichauflassung vor Quartar BaumaBnahme Wassgmlrtschafts- Feb. 2015
Moosburg amt Minchen
1-75 Isar 2029 N Delchru_cl_(verle_gung Quartar Baumalnahme Wassg_r\mrtschafts- Jun. 2016
und -sanierung Freising Std amt Minchen
Grundwassermodellierung - Stau- .
1-76 | zielerhéhung Staustufe Bertolds- Quartar BaumaRnahme Uniper Kraftwerke Aug. 2016, Jan.

heim und Bergheim

GmbH

2019
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich AT LT Berichtsdatum
AUDI Innovation Campus - Bau-
reifmachung des ehemaligen Bay- N
1-78 ermnoil-Gelandes / Abstromsiche- Quartar Altlasten IN-Campus GmbH Feb. 2017
rung
1-79 Flutpolder Bertoldsheim Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- in Bearbeitung
amt Ingolstadt
1-80 Gewassersystem Donaumoos Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- in Bearbeitung
amt Ingolstadt
Stadtwerke Fursten-
WV Furstenfeldbruck, Landsbe- feldbruck, ZV z. WV
1-81 ried und Schongeising (Roth- Quartar Wasserversor- Landsbergried, Ge- in Bearbeitung
. gung h N
schwaiger Forst) meinde Schon-
geising
Grundwasser - und PFT-Schad- .
1-82 stofftransportmodell Neustadt Quartar Altlasten Arcadis Germany Apr. 2018, Okt

Bayernoil

GmbH

2018
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2

Niederbayern

Tab. 2: Grundwassermodelle Niederbayern

Stadt Bogen

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich TIIEERLLO? Berichtsdatum
Untersuchung der Grundwasser- Bayerisches Lan-
241 verhéltnisse im Isarmindungsge- Quartar Bilanzierung desamt fur Wasser- | Apr. 1982
biet wirtschaft
2-2 Stiitzkraftstufe Ettling Quartar Baumalnahme Wasserwirtschafts- | ;) 4gg5
amt Landshut
Auswirkungen der Grundwas- .
. . . Wasserversor- ZV WV Rottal, A- Mar. 1988,
2-3 sernutzungen im Raum Anzenkir- Quartar, Tertiar gung ham Sep. 1988
chen
. WV Ruhsdorfer
Hydraulisches Grundwassermo- - Wasserversor- .
2-4 I . . Quartar Gruppe, GrieRbach/ | Jun. 1991
dell fur die Pockinger Heide gung 2V Bad Fisssing
. . . . Wasserwirtschafts-
2-5a Stutzkraftstufe Pielweichs Quartéar BaumaRnahme amt Landshut 1989
Stitzkraftstufe Pielweichs -
Grundwassermodelluntersuchung . Wasserwirtschafts- .
2-5b fur das ErsatzflieRgewasserlinks Quartar Baumalinahme amt Landshut Mar. 2011
der Isar
Detailmodell zur Bilanzierung der Freistaat Bayern -
Thermalwasservorkommen im . . Republik Osterreich
26 Niederbayerisch-Oberdsterreichi- Malm Bilanzierung - Land Oberdster- Sep. 1998
schen Molassebecken reich
2.7 _Erwelterung des Kalksteinbruches Malm Rohstoffe Kalkwerk Saal Nov. 1994
in Saal a.d.Donau GmbH
Hydraulisches Grundwassermo-
2.8 deII_zur Festlegung des E_mzugs- Quartar, Tertiar Wasserversor- Stadtwerke Lands- Okt. 1997
gebietes der Wassergewinnung gung hut
Siebensee / SW Landshut
Méglichkeiten der Nutzung des
29 tertidaren Grundwasservorkomm- Quartar, Tertiar | Bilanzierung ﬁ;&txdtwerke Lands- Apr. 2001
nes im Bereich Landshut West
Sanierung der Unteren Isar Flu3- Wasserwirtschafts-
210 km 8,3 bis 0,0 - Grundwassermo- Quartér BaumalRnahme Jul. 1996
amt Deggendorf
dell Untere Isar
Grundwassermodell zur Uberprii- Wasserversor- Wasserversorgung
2-11 fung des Wasserschutzgebietes Quartar un Bayerischer Wald Apr. 1997
Moos, Landkreis Deggendorf gung (WBW)
Grundwassermodell fiir die Orten- Bayerisches Lan- Feb. 2000
212 burger Schotter zwischen Tertiar Bilanzierung desamt fir Wasser- Dez' 200 1’
Straubing und Vilshofen wirtschaft ’
Untersuchung der quartéaren Donauausbau
§ Grundwasserverhaltnisse im Do- . Straubing -Vilsh- Sep. 1999, Apr.
213 nautal zwischen Straubing und Quartar S L ofen, RMD Wasser- | 2011
Vilshofen straRen GmbH
Grundwassermodellrechnung / Mar. 1999,
2-14 | Studie zur Grundwasserbewirt- Quartar, Tertiar V\lljerllsserversor- IZV WV Isar-Gruppe Aug. 2002, Mai
schaftung im Brunnenfeld Ohu gung 2004
Grundwasserstromungs- und N Goodman Germany, | Feb. 2008, Mar.
215 Transportmodell Straubing-Sand Quartér Bauma@nahme Langenfeld 2008
Grundwasserstromungs- und Campa Sid
2-16 | Transportmodell Straubing-Sand - | Quartar BaumaRnahme GmbH&Co.KG, Dez. 2006
Detailmodell Campa Sid Straubing
Uberpriifung und Neufestsetzung _
217 des Trinkwasserschutzgebiets der | Quartar Wasserversor Stadtwerke Bogen Jan. 2002
gung GmbH, Bogen
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich AT Berichtsdatum
218 Flutpolder Oberauer Schleife Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- Okt. 2011
amt Deggendorf
Untersuchung der Grundwasser- Donauausbau
verhéltnisse im Donautal zwischen = Straubing -Vilsh-
219 Straubing und Vilshofen - Stadtge- Quartar Baumalinahme ofen, RMD Wasser- Aug. 2011
biet Deggendorf stralen GmbH
220 3D - Grundwassermodell Kloster Quartar, Malm BaumaBnahme Wasserwirtschafts- 2005
Weltenburg amt Landshut
Thermische Auswirkungen von Freistaat Bayern -
Thermalwassernutzungen im Geothermisch- Republik Osterreich
221 oberdsterreichisch-niederbayeri- Malm hydraulisch - Land Oberdster- Okt. 2007
schen Innviertel reich
Erweiterung Kiesabbau der Fa. N Fa. Hans Wolf
222 | \yolf in Atting Quartar Rohstoffe GmbH, Straubing | AU9- 2012
) ) N . ) Apr. 2015, Jan.
2.23 Pilotgebiet Tertiarhigelland - Nit- Quartér, Tertiar | Bilanzierung Bayerlscl_jes Lan- 2016, Feb.
rattransportmodell desamt fur Umwelt 2016
Grundwassermodell fiir den Pol- N RMD Wasserstra-
2-24 der Sulzbach Quartar BaumaRnahme Ren GmbH Apr. 2016
Grundwassermodell fiir den Pol- . RMD Wasserstra- . .
2-25 der Thundorf-Aicha Quartar BaumaRnahme Ren GmbH in Bearbeitung
. . Raiffeisenbank Hen-
Numerisches Grundwasserstro- . . Jan. 2012, Sep.
2-26 mungsmodell "Winzer Au" Quartéar Rohstoffe ggrsberg-Schollnach 2013
2.07 Numerisches Grundwassermodell Quartar. Malm Wasserversor- Wasserwirtschafts- in Bearbeitun
Brunnen ZVWYV Buchberggruppe ’ gung amt Deggendorf 9
Numerisches Grundwasserstro- Max Streicher
2-28 mungsmode"II Geplanter Kiesab- Quartar Rohstoffe GmbH & Co KG aA Okt. 2015
bau Alkofen
Hydrogeologisches Grundwasser- Wasserversor-
2-29 modell und numerisches Grund- Quartar gung Stadtwerke Plattling in Bearbeitung

wasserstromungsmodell Plattling
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3

Oberpfalz

Tab. 3: Grundwassermodelle Oberpfalz

amt Regensburg

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Grundwasserverhaltnisse im Wasserversor- Bayerisches Lan-
341 Raum Neumarkt i.d.Opf. - Gewas- | Quartar un desamt fur Wasser- Dez. 1983
serkundliches Gutachten gung wirtschaft
32 | WViederaufarbeitungsaniage Wa- | o4 kreide | Baumafnahme | DWK GmbH ca. 1988
ckersdorf
Numerisches Grundwasserstro-
§ mungsmodell des Einzugsgebie- ! Wasserversor- Stadtwerke Weiden
3-3 tes der Wassergewinnungsanla- Trias gung i.d. Obf. Aug. 1989
gen der Stadtwerke Weiden
Numerisches Grundwasserstro- .
mungsmodell Stadtwerke Weiden . Wasserversor- _Stadtwerke Weiden Jun. 1995, Apr.
34 . Trias i.d.Obf., ZV zur WV
i.d.Opf. - ZV Wasserversorgung gung der Steinwaldaruppe 1999
Steinwaldgruppe grupp!
Wasserbilanz und hydrogeologi- AKW Amberger Okt. 2000 Apr
3-5 sches Modell Hirschauer-Schnait- Buntsandstein Rohstoffe Kaolinwerke, Hirsch- y » APL-
) 2001
tenbacher Senke aid
] Truppenubungsplatz Hohenfels - Staatliches Hoch-
36 Grundwassermodelle 1 und 2 Malm Altlasten bauamt Regensburg Jul. 1998
Integrale Entwurfs- und Genehmi- . .
3-7 gungsplanung zur Sicherung der Muschelkalk Altlasten gtafdt Weiden i.d. Mai 2000
Deponie Weiden-West pt-
Numerisches Grundwassermodell
3-8 zur Grundwassererschlieung im Quartar V\l/;sserversor- Z;/nfr:gl\é\{'vG?Sr Seen- Nov. 1999
Bereich Schiierfer Heide gung 9 PP
Hydrogeologisches und numeri- .
39 sches Grundwassermodell ARGE S:Pdstelnkeu- V\l/;sserversor- QSrvGeErs\é)?n;r(r)\ Was- | ez 2002
Keuper Neumarkt West P gung 9
Sudliches Oberpfalzer Seenland Tertiar, Kreide, Dez. 2009 Okt
3-10 Grundwasserstromungsmodell Sandsteinkeu- Rohstoffe E.ON Energie AG 201 1 ’ ’
und Saure(Stoff-)-Transportmodell | per
Hydrogeologisches und numeri-
sches Grundwassermodell "West- .
311 | liche Bodenwohrer Senke® im Ge- | LeMian Kreide, | Wasserversor awact habourg. Dez. 2005
biet zwischen Naabtal und Taxdl- 99 gung
derner Forst
3-12 Hochwasserschutz Regensburg Quz_artar, BaumaRnahme Wasserwirtschafts- Mar. 2014
Kreide, Malm amt Regensburg
Méglichkeiten der Grundwasser- Jura, Keuper, g :
313 | bewirtschaftung im Einzugsgebiet | Muschelkalk, V\l’;sse“’ersm Stadt Grafenwéhr 555'52004' Mai
"Mittlere CreulRen" Buntsandstein gung
3-14 Flutpolder Eltheim und Wérthhof Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- Nov. 2017
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4 Oberfranken

Tab. 4: Grundwassermodelle Oberfranken

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich AT Berichtsdatum
Wasserversorgung der Stadt Bam-
4-1 | berg Mathematisches Grundwas- | Quartar Wasserversor- Stadtwerke Bam- Sep. 1990,
.. gung berg Feb. 1992
serstromungsmodell
Bewirtschaftung der Grundwasser-
4-2 vorkommen im Wiesent-Tal: Ge- Quartar Wasserversor- Stadtwerke Forch- Aug. 1994
- ) gung heim
winnungsgebiet Zweng
Landschaftsékol. Und hydrogeo-
log. Rahmenuntersuchung zum Quartar. Sand- Bayerischer Indust-
4-3 Abbau von Sand und Kies im steinkel; or Rohstoffe rieverband Steine Okt. 1997
oberfrankischen Main- und Regni- P und Erden
tztal
) Z\V Eggolsheimer Gruppe - Bag- Quartéar, Sand- | Wasserversor- .
4-4 gersee Roth steinkeuper gung Mai 1995
Hydrogeologisch-geohydraulische | Quartar, (Mu- g ) Apr. 1994, Jan.
4-5 Untersuchungen an den Brunnen schelkalk), V\l/;sserversor S;ic;twerke Kulm 1996, Aug.
im WeiRmaintal Berichte | bis IlI Buntsandstein gung 1996
4-6 Gewinnungsgebiet Osterbrunnen / Wasserversor- Stadtwerke Bay- Jul. 1996, Aug.
Lehen gung reuth 1999
Steinwerke Kaider,
47 8LLlerl1|c(!9\:1/assermodell Schwabthaler V\l/;sserversor- Albert Neupert KG, Feb. 2000
gung Staffelstein
. Wasser- und Schiff-
4-8 Schleuse Bamberg Quartar BaumaRnahme fahrtsamt Niirmberg Jul 2005
Strémungs- und Nitrattransport- . ) . )
4-9 modell im Sandsteinkeupergebiet Qu_artar, Sand Bilanzierung Bayerlsches Lan Jun. 2011
L steinkeuper desamt fur Umwelt
sudlich von Bamberg

10
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Tab. 5: Grundwassermodelle Mittelfranken

Mittelfranken

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
e s leiter reich ARG R Berichtsdatum
. Mar. 1990
Mathematisches Grundwassermo- ’
5-1 dell fir das Wasserschutzgebiet Quartar Wasserversor- Erlanger Stadtwerke | Aug. 1991,
gung AG Feb. 1992,
West der Erlanger Stadtwerke
Nov. 1997
. Dez. 1989
Grundwassergewinnungen ZV - ZW Knoblauchs- ’
5-2 Knoblauchsland und ZV Eltersdor- | Suartar, Keu- Wasserversor- land, ZV Eltersdorfer Sep. 1990, Apr.
per gung 1991, Sep.
fer Gruppe Gruppe
1991
Hydrogeologische und geohydrau- ) _ .
5-3 lische Untersuchungen am Was- Bepker Sand Wasserversor Stadtwerke Zirndorf Dez. 1985, Mai
) stein gung 1988
serwerk Leichendorf
Mathematisches Grundwassermo- . .
Y ; o . Mar. 1988, Mar.
) dell fur das Gewinnungsgebiet im Quartar, Sand- | Wasserversor- .. ’

54 Rednitztal der Stadt Furth - Fas- steinkeuper gung Stadtwerke Frth 188(2) Apr.

sungen |, [l und IlI
Feb. 1992, Apr.
Wassergewinnungsgebiet der Wasserversor- 1992, Mai
5-5 Stadt Flrth im Rednitztal - Detail- | Quartar un Stadtwerke Frth 1994, Sep.
modell Fassung | gung 1994, Dez.
1995
Wassergewinnungsgebietder
Stadt Furth im Rednitztal - Unter- .
5-6 suchungen zum Betrieb der beste- Quartar, qu' Wasserversor- Stadtwerke Firth Apr. 1996
. sensandstein gung
henden Heberbrunnen in den Fas-
sungen Il und llI
Wassergewinnung im Rednitztal -
R Fassungsanlagen Ill - Numeri- Quartar, Bla- Wasserversor- .

57 sches Grundwasserstromungsmo- | sensandstein gung Stadtwerke Frth Aug. 1999
dell
Boden- und Grundwassersanie- " .

5-8 rung auf dem Gelande der John- Quartar, Bla- Altlasten Stadt Firth Ord- Nov. 1994

sensandstein nungsamt
son Kaserne
Quartar, Bla-
. . G ZW Knoblauchs-

5.9 Trmkwa_ssergewmnung Benker- sensandstein, Wasserversor- land, ZV Eltersdorfer | Jul. 1994

sandstein Lehrberg- gung Grubpe
schichten PP
\Wasserversor- EWAG Energie- und

5-10 Gewinnungsgebiet Ursprungstal Quartér un Wasserversorgung

gung AG, Nirnberg
Grundwasserbilanzen im Mittel-
frénkischen Sandsteinkeuper - Sandsteinkeu- Bayerisches Lan-

5-11 Hydrogeolog|sc_he Untersuchun- per, Benker Bilanzierung desamt fir Wasser- Okt. 1993, Feb.
gen und numerisches Grundwas- Sandstein wirtschaft 1996
sermodell fir den Benker Sand-
stein
Grundwassermodell fiir die Flan-

512 kenstromung_ an der.Brombach- Sandsteinkeu- BaumaBnahme TNA Niimberg
hauptsperre im Bereich Allmanns- | per
dorf

Quartar, Sand-
WV Reckenberg-Gruppe - Er- steinkeuper, Jul. 1997, Jun.

5-13 | schlieBungsgebiete Wasser- Schilfsand- VinsseNersor- f&g ﬁg;\rN}g:Sr Ze' 1998, Aug.
mungenau |, [l und Il stein, Benker gung 9 PP 2004, Jul. 2013

Sandstein

5.14 Hydrogeologisch-.geohyd.rauIische ngrtér, Sand- | Wasserversor- Stadtwerke Ansbach | Feb. 1999

Untersuchungen im Gewinnungs- steinkeuper, gung
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
gebieten Schlauersbach und Er- Schilfsand-
stellung eines numerischen stein, Benker
GwModells Sandstein
Mathematisches Grundwas- Quartar, Bla- Wasserversor- EWAG Energie- und

5-15 serstromungsmodell Erlenstegen / | sensandstein, un Wasserversorgung Dez. 1997
Eichelberg Burgsandstein gung AG, Nurnberg

516 Numerisches Grundwasserstro- Quartar, Sand- | Wasserversor- Wasserwirtschafts- Jun. 2003
mungsmodell Mittleres Pegnitztal steinkeuper gung amt Nirnberg '
Grundwassermodell Ostlicher Oberer und Un- Wasserversor- ARGE Wasserver- Apr. 1998, Sep.

5-17 Landkreis Roth terer Sand- un sorgungsunterneh- 2006

steinkeuper gung men

5-18 | Beileitungsprojekt Knoblauchsland Quartér, Sand- | Wasserversor- Wasserwirtschafts- Mai 1996

steinkeuper gung amt Nirnberg
. Sep. 1997,
Numerisches Grundwasserstro- Quartar, B"’?‘ Wasserversor- Erlanger Stadtwerke | Sep. 1998,
5-19 sensandstein, -
mungsmodell Erlangen Ost Burgsandstein gung AG Mar. 1995,
g Sep. 1998
. . Stadt Hilpoltstein
Mathematisches Grundwassermo- | Sandsteinkeu- Wasserversor- ’ x
5-20 dell Obere Roth per gung év Jahrsdorfer Mar. 1997
ruppe
Studie zur Nutzung von Grund-

5-21 wassern aus dem Uberdeckten Sandsteinkeu- Bilanzierun Wasserwirtschafts- Sep. 2003,
Sandsteinkeuper im sudlichen Mit- | per 9 amt Nirnberg Mar. 2004
telfranken
Einzugsgebietsermittlung und Er- g:;ﬁiﬁ;ﬁnd'

522 | Stellung wasserrechtiicher An- Schilfsand- Wasserversor- | gtadtwerke Ansbach | Feb. 1997
tragsunterlagen fir das Gewin- . gung

. stein, Benker
nungsgebiet Gersbach i
Sandstein
Regionales Grundwassermodell

5.23 fur den Sandsteinkeuper im sudli- | Sandsteinkeu- Bilanzierun Wasserwirtschafts- Sep. 2010
chen Mittelfranken - Modellfort- per 9 amt Ansbach p-
schreibung 2009

5.24 | |CE Strecke Nimberg - Ingolstadt: | Dogger, Ei- BaumaRnahme Deutsche Bahn AG | Dez. 1993
Tunnel Euerwang sensandstein

5.25 | Numerisches Grundwassermodell BaumaBnahme Wasserwirtschafts- Nov. 2002
Veitserlbach amt Ansbach
Fassungsanlage Hochstadt Nord - - .

. - Quartar, Sand- | Wasserversor- Stadt Hochstadt a. .

5-26 Numerisches Grundwasserstro- steinkeuper gung d.Aisch Mai 1995
mungsmodell
Untersuchung der Wasserhaltung
und Auswirkungen der Tunnelbau- | Quartar, Sand- LGA Bautechnik

527 mafinahme (Anbindung Flughafen | steinkeuper S L GmbH, Nurnberg Sep. 2009
Nuirnberg an die BAB A3)

Detailuntersuchung zur Trinkwas- | Sandsteinkeu- Wasserversor- ZV zur WV der Re-

5-28 : Jan. 2006
sererschlieBung am Brombachsee | per gung ckenberg-Gruppe

5.29 | Erschliefungsgebiet IV, Arberg Wasserversor- 2V zur WV derRe- | g0 og05

gung ckenberg-Gruppe
Regionales Grundwassermodell
fur den Sandsteinkeuper im sidli- | Sandsteinkeu- . . Wasserwirtschafts-

5-31 chen Mittelfranken - Modellfort- per Bilanzierung amt Ansbach Okt. 2014

schreibung 2013
Quartar,
Grundwassermodell Haslach / Burgsandstein, | Wasserversor- Z\ Fernwasserver-

5-32 Okt. 2008
Matzmannsdorf Blasensand- gung sorgung Franken

stein
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6

Tab. 6: Grundwassermodelle Unterfranken

Unterfranken

(BELLA)

hydraulisch

GmbH, Hannover

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /

1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Mathematisches Grundwassermo- Bayerisches Lan-

6-1 dell Unterer Main - Teilgebiet Quartar Bilanzierung desamt fur Wasser- Dez. 1989
rechts des Mains wirtschaft
Mathematisches Grundwassermo-
dell Unterer Main - Teilgebiet Wasserversor- ZV Fernwasserver-

6-2 rechts des Mains - Untersuchun- Quartar un sorgung Spessart- Nov. 1990
gen zur Wassergewinnung der gung gruppe, Alzenau
Spessartgruppe
Grundwasserbewirtschaftung im

6-3 Bereich der Gewinnungsanlagen Quartar, Tertiar V\L?‘sserversor- fSet:gltjvrverke Aschaf- Aug. 1988
der Stadtwerke Aschaffenburg gung 9
Grundwasserverhaltnisse links Bayerisches Lan-

6-4 des Mains zwischen Aschaffen- Quartar, Tertiar | Bilanzierung desamt fir Wasser- Aug. 1989
burg und GroRwallstadt wirtschaft
Grundwasserbewirtschaftung im
Bereich der Gewinnungsanlagen g 3

6-5 der Stadtwerke Aschaffenburg - Quartar, Tertiar V\{;sserversor g:g:l\:verke Aschaf Jan. 1992
Mathematisches Grundwassermo- gung 9
dell 1. Fortschreibung
Grundwasserbewirtschaftung im
Bereich der Gewinnungsanlagen .

Markt Groflostheim,

6. | der Stadtwerke Aschaffenburg Quartér, Tertiar | asserversor- Stadtwerke Aschaf- | Sep. 1997
und des Marktes GroRostheim - gung fenbur
Mathematisches Grundwassermo- 9
dell 2. Fortschreibung
Grundwasserstromungsmodell . . . Gemeinde Stock- Okt. 1994, Apr.

67| Oberhiibner Wald Quartar, Tertiar | Bilanzierung stadt am Main 1996

68 Grundwassererkundung Grof3- Quartar, Bunt- Wasserversor- Wasserwirtschafts- Mar. 2002
wallstadt sandstein gung amt Aschaffenburg '
Begleitung geophysikalischer Un-
tersuchungen und Teilfortschrei- - .

6-9 bung des Grundwassermodells fiir Sau: dr;?(ra,inBunt- V\(Jisserversor- Zvn?ts 222?’]:(;;:;??' Dez. 2004
die Grundwassererkundung Nie- gung 9
dernberg - GroRwallstadt
Trinkwasserversorgung des Mark-
tes Kleinwallstadt Hydrogeologi- " ) _

6-10 sche Untersuchungen an den SQau:dr;?;inBunt V\lljerl‘sserversor Markt Kleinwallstadt ‘:glgg 996, Jul.
Brunnen | bis Ill - Ergdnzende gung
Grundwassermodellierung
Wasserschutzgebiet fir die 6ffent- \Wasserversor- S:m 32?:::963:%8_

6-11 liche Wasserversorgung der Ge- Quartér Jul. 2004
meinde Kahl a Mai% ? gung gesellschaft mbH,

' Kahl a. Main
Machbarkeitsuntersuchungen zur Kaspar Weiss

6-12 Tiefenbaggerung im Campingsee Quartar BaumaRnahme GmbH&Co0.KG, Jun. 2005
Karlstein Goldbach

613 Wﬁfzsfggrfcﬁauslgegféitadt Quartar Wasserversor- Stadtwerke Wiirz- Aug. 1992,
Mergentheimer Stralle gung burg Feb. 1997
Kooperation Wasserversorgung P

6-14 Wiirzburg - Estenfeld, Erschlie- Muschelkalk Wasserversor- S&?dtvéeer;eeyr\,l;ézEs_ Sep. 1998,
Rung des Grundwassers im Be- gung tem%ld Mar. 1999
reich Lengfeld - Estenfeld
KKG Kernkraftwerk Grafenrhein- .

6-15 feld, Brennelementebehalterlager Quartar Geothermisch- E.ON Kemkraft Okt. 2004
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Flutpolder Bergrheinfeld - Grund-
wassermodell

amt Schweinfurt

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Sicherung der Trinkwassrversor-
gung von _Mlltenberg-Burggtadt - Quartér, Bunt- Wasserversor- EMB Energieversor- | Okt. 2010, Dez.
6-16 Fortschreibung des numerischen sandstein gung gung, Miltenberg 2011
Grundwassermodells Bullauer ’
Berg
Mathematisches Grundwassermo- .
- . . Quartar, Mu- Wasserversor- ZV Fernwasserver-
6-17 dell fur das Gewinnungsgebiet | Apr. 1987
Sulzfeld-Marktsteft schelkalk gung sorgung Franken
Herkunft und Fliefrichtung des Planungsgemein-
Grund- und Oberflachenwassers Mittlerer und Wasserversor- schaft Verkehrslan-
6-18 im Bereich der geplanten Wasser- | Unterer Bunt- un deplatz Rhén. Bad Apr. 2001
fassung am Einraffshofer Weiher sandstein gung BrL"l)ckenau ’
der Gemeinde Oberleichtersbach
. . Z\ zur WV der
619 | Erweltonung der Brunnongalesion | | QUATAT Mu- | Wasserversor- | Rnon-Mainal- Nov. 1988
bis 111 ung u 9 schelkalk gung Gruppe, Poppen- '
hausen
Wasserschutzgebiet "Obere und N
6-20a | Untere Fassung" der Stadt Quartar V\{;sserversor— g::a;]c\i;vevlirflaen l:/l;g.21990, Apr.
Schweinfurt gung
Modellgestitzte Untersuchung der
6-20b TrinkwassererschlieBungsmog- Quartar Wasserversor- Stadtwerke Jan. 1994, Feb.
lichkeiten in den Gewinnungsge- gung Schweinfurt 1998
bieten Untere und Obere Fassung
Modellgestitzte Untersuchung der
6-21 Grundwassergewinnungsmaoglich- Quartar Wasserversor- Stadtwerke Apr. 1992, Jul.
keiten im ErschlieBungsgebiet Un- gung Schweinfurt 1994, Mai 1997
tertheres
Grundwassermodell Trinkwasser- . Wasserversor- Mar. 2006,
6-22 schlieRung Untertheres Quartar gung Stadtwerke Haltfurt Sep. 2008
. Bundesstralenver- .
BAB A71 Erfurt - Schweinfurt, Ab- Mai 1996, Jun.
6-23 | schnitt Mellrichstadt bis Pfersdorf | Muschelkalk | Baumalinahme ‘é":}'}é‘r’;g N”lfj?n't\)'g:g' 2001
~ Wassergewinnung im Talgrund Wasserversor- Stadtwerke Bad Kis- | Dez. 1999,
6-24 bei Munnerstadt Muschelkalk gung singen 2001
Altstandort der ehemaligen Bunt- Jul. 1997
6-25a farbenfabrik Gademann & Co. - Quartar, Mu- Altlasten Statdt Schweinfurt 20(')2 Fet’)
Mathematisches Grundwas- schelkalk Bauverwaltungsamt 2008’ ’
serstrdomungsmodell
Sanierung der Altlast Deponie -
6-25b | Gademann - Geohydraulische Be- chuhaerItlfa:ikMu- Altlasten Statdt Schweinfurt ‘:3351 994, Nov.
rechnungen
Mathematisches Grundwassermo- -
6-26 | dell fur das Gewinnungsgebiet Quartar, Mu- | Wasserversor- ZV Femwasserver- | 1998, 2001
Volkach / Astheim gung gung
627 | Grundwasserstromungsmodell Er- | Quartar, Bunt- | Wasserversor- S:g::qst%??/v:i:er- Nov. 1989, Okt.
lach sandstein gung : 1991
wirtschaft
Sicherung der Trinkwasserversor-
gung des ZV WV Stadtprozelte- . ZV WV Stadtprozel- .
6-28 ner Gruppe - Modellgestutzte Er- SQau: dr;r:\(re,inBunt- VinsseNersor- tener Gruppe, Stadt- 986‘72006‘ Mar.
mittlung méglicher Brunenstan- gung prozelten
dorte
Grundwassermodell Hofstetten - Quartar, Bunt- Wasserversor- .
6-29 West sandstein gung WWA Schweinfurt 1998
Hochwasserschutz Schweinfurt
6-30 Sid - Sanierung Maindeiche und Quartar Baumafknahme Wasserwirtschafts- Aug. 2003

14
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
. - ZV zur WV Knetz-
6-31 Hydrogeolog_lsches Gru_ndwasser— Quartar, Keu- Wasserversor- gau-Sand-Wonfurt- Dez. 2001
modell Gewinnungsgebiet Wonfurt | per gung G
ruppe, Knetzgau
Grundwassererschlielungsgebiet g
6-32 Eltmann - Geohydraulische und Quartar Wasserversor Stadt Eltmann Apr. 1995
- gung
hydrochemische Untersuchungen
Hydrogeologisches Gutachten flr g
6-33 die WassererschlieRung im Leng- Quartar Wasserversor Stadtwerke Halfurt %'8801 993, Jan.
feld gung
Bayerisches Lan-
6-34 | Grundwassererkundung Eschau Buntsandstein V\{jisserversor- desamt fUr Wasser- Nov. 1997
gung wirtchaft
Hochwasserschutz Bad Kissingen | Quartér, Bunt- Wasserwirtschafts-
6-35 - Grundwassermodell Frankische | sandstein, Mu- BaumaRnahme amt Schweinfurt Apr. 2004
Saale Fluss-km 56,500 - 64,500 schelkalk
Hydrogeologisches Gutachten und Apr. 2012. Nov
6-36 Grundwassermodell - Sicherung Quartar, Bunt- Wasserversor- Gemeinde Mémlin- 281'2 Okt’ ’
der Trinkwasserversorgung der sandstein gung gen ’ '
) o 2013
Gemeinde Momlingen
Hydrogeologisches Gutachten
zum Einzugsgebiet und Wasser- g Trinkwasserversor- .
6-37 schutzgebiet - Wasserversorgung Muschelkalk g\{jisglsewersor gung Wiirzburg 2/'031' 52014‘ Dez.

Stadt Wirzburg, Wasserwerk Zel-
ler Stollen

GmbH
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7

Schwaben

Tab. 7: Grundwassermodelle Schwaben

haltnisse

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Untersuchung der Grundwasser- Bayerisches Lan-
71 verhéltnisse im Lechmindungsge- | Quartar Bilanzierung desamt fur Wasser- Mai 1977
biet wirtschaft
Grundwasserbewirtschaftungspla- g Bayerisches Lan-
7-2 nung fur das Lechmiindungsge- Quartar Wasserversor desamt fur Wasser- Sep. 1981,
h gung : Dez. 1985
biet wirtschaft
. Bayerisches Lan-
7-3 Mathematisches Grundwassermo- | Bilanzierung desamt fir Wasser- | Dez. 1982
dell lllertissen/lllereichen :
wirtschaft
Grundwassergewinnungsmaoglich- g ~
7-4 keiten und Grundwasserschutz im | Quartér, Tertiar V\{;sserversor Sltj?dtwerke Augs Sep. 1985
Lechgebiet stdlich Augsburg gung 9
Grundwassermodellberechnungen e
7-5 fur das Umland der Haltung Lang- | Quartar BaumaRnahme Lech-Elekrizitats- Mai 1986
. " werke AG
weid/Meitingen
Mathematisches Grundwassermo- :
dell lllertissen/lllereichen - Auswir- ) Bayerisches Lan- |\, 4979,
7-6a . Quartar BaumaRnahme desamt fur Wasser-
kungen des Einbaus von Sohl- . Nov. 1981
: wirtschaft
schwellen in der lller
Mathematisches Grundwassermo-
dell lllertissen/lllereichen - Verfei- . Wasserwirtschafts- Dez. 1986, Jun.
7-6b nerungsmodell zum Einfluf des II- Quartar Baumafinahme amt Krumbach 1987, Jul. 1987
lerausbaus
Mathematisches Grundwassermo- | Quartar, Ter- Wasserversor- ZV Landeswasser-
7-7 ) Jan. 1987
dell Donauried tiar, Malm gung versorgung Stuttgart
" " . Wasserversor- Stadtwerke Ulm / Feb. 1989,
7-8 Grundwassermodell "Rote Wand Quartar gung Neu-Ulm GmbH Dez. 1995
Betriebliche Eigenwasserversor-
7.9 gung Molkerei Alois Muller GmbH Tertiar Wasserversor- Molkerei Alois Miiller | Sep. 1992,
& Co. - Hydrogeologisches Gut- gung GmbH & Co. Dez. 1992
achten
Grundwasserverhaltnisse im unte- Bayerisches Lan-
7-10 ren lllertal - Untersuchungen mit Quartar Bilanzierung desamt fur Wasser- Dez. 1992
einem mathematischen Modell wirtschaft
Mathematisches Grundwassermo- Bayerisches Lan-
7-11 dell des Tertidrgrundwassers im Tertiar V\l/;sserversor- desamt fur Wasser- Mar. 1993
Raum Augsburg gung wirtschaft
Betriebliche Eigenwasserversor- .
712 gung Brauerei Rapp KG - Hydro- Tertiar Wasserversor- Brauerei Rapp KG Mai 1993, Feb.
; gung 1994
geologisches Gutachten
Kiesabbau Fa. Kranzfelder - Hyd- Fa. Kranzfelder
7-13 rogeologisches Modell und Grund- | Quartar Rohstoffe Strallen- und Tief- Jun. 1993
wasserstromungsmodell bau GmbH
Kies- und Splitt-
~ Geohydraulische Berechnungen N werke Langenau A. Sep. 1993, Mai
714 zum Kiesabbau "Ober Moosteile" Quartér Rohstoffe & W. Schurr GmbH 1997
& Co.
715 | Hoechst AG Werk Gersthofen Tertiar Altiasten Hoechst AG, Werk | \15 1994
Gersthofen
Modeligeetitto Untersthungen Wasserversor- | Stadtwerke Um /| Jun. 1995, Jul
7-16 der Grundwasserstrémunasver- Quartar un Neu-Ulm GmbH, 1999, Jun.
9 gung SWU Energie GmbH | 2005
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Zweckverband Stauden-Wasser-
7-17 | versorgung - Hydrogeologisches Tertiar Wasserversor- 2V Stauden-Was- Jul. 1995
gung serversorgung
Gutachten
Hydrogeologisches Gutachten - 2V Fernwasserver- Aug. 1995, Jul
. Wasserversor- sorgung Oberes All- - PE

7-18 Brunnen | und Il / Wasserfassung Quartar un 3u. Stadt Sonth- 1996, Jun.
Altstadten, Zweckverband FWOA gung e 1997

7-19 | Grundwassermodell Lech Quartar Wasserversor- Stadtwerke Augs- Okt. 1996

gung burg

7-20 Grundwassermodell Kénigsbrunn Quartar BaumaRnahme g—r;)g\lHWasserkraft Okt. 1996
Grundwassererschlielung Foh-

7.21 lenau - Hydrogeologisches Gut- Quartar Wasserversor- Stadtwerke Augs- Okt. 1996, Feb.
achten und Schutzgebietsvor- gung burg 1997, Mai 1999
schlag
Kiesabbau "Bayer. Jauchert",

7-22 Gundelfingen und "Unteres Moos", | Quartar Rohstoffe (F:i' I}z(thzer GmbH & Nov. 1996
Reisensburg '

g Hochwasserfreilegung Donau- N Wasserwirtschafts- Sep. 1998,

723 worth, Erlen- / Pappelweg Quartar Baumafnahme amt Donauwdrth Feb. 1999
lllersanierung von Fluf3-km 17,0 Zvn?tsifmg:gﬂag:_
bis FluR-km 0,0 - Modellgestutzte - M MO Apr. 1998, Mai

7-24 Untersuchungen zum Einflul auf Quartar BaumaRnahme wasserdirektion Do- 1999

9 nau/Bodensee Be-
das Grundwasser .
reich Ulm
Grundwassererkundung Erschlie- . . . Z\V zur WV der

725 Bungsgebiet Weisingen Quartar Bilanzierung Glott-Gruppe Jul. 1999
Kiesabbau Kaiser, Gemeinde - .

7-26 Bronnen und Salgen Quartar Rohstoffe Fa. Kaiser, Salgen Okt. 1999

7-27 E-Lrlundwassermodell Friedberger Quartar BaumaRnahme Stadt Friedberg 2000
Kiesabbau "Oberer Kiesling", Ge- Fa. Lorenz Leiten- Jan. 2000. Aor

7-28 markung Gundelfingen an der Do- | Quartar Rohstoffe maier, Ziemetshau- 200'0 - Apr-
nau sen
Grundwasserproblematik in der

7-29 Stadt Kénigsbrunn - Teil |: Hydro- anﬂar {Ter- BaumaRnahme Stadt K6nigsbrunn Feb. 2000
geologische Untersuchungen und tiar
Grundwassermodell
Grundwasserstromungsmodell Fa. Skibowskis

7-30 Kleeblattsee / Glétter Ried, Fa. Quartar Rohstoffe ’ Apr. 2000

” . GmbH & Co. KG
Skibowski
. s . Bayerischer Indust-
Das Grundwasser im schwabi- Quartar, Ter- . . - - .

7-31 schen Donautal tiar, Malm Bilanzierung rieverband Steine Mai 2000

und Erden
Kiiesabbau "Glétter Ried", Ge- N Fa. Wager, Weisin-

7-32 meinde Weisingen und Glétt Quartar Rohstoffe gen Jul. 2000
Numerisches Grundwassermodell Dez. 2000
fur das Donauried, WSG LW Do- Quartar, Ter- Wasserversor- ZV Landeswasser- ’ ’

7-33 . . : Mrz. 2007,
nauried-Hirbe, KLIWA-Fallstudie | tiar, Malm gung versorgung Stuttgart

) . . Dez. 2012
Donauried Nitratentwicklung
7.34 Einleitung Nauwasser ins Leiphei- Quartar BaumaBnahme 2001
mer Moos
Wasserversor- ;/c?r:\;lf?l\t/l\;g?tlsr? egr:efii?r- Mar. 2001,
7-35 Grundwassermodell Binswangen Quartar un den ZV WV Kgu el Dez. 2003, Mai
gung 9 2004, Jul. 2007
berggruppe
7.36 Grundwassermodell Kissing / Me- Quartar BaumaBnahme Gemeinde Kissing Apr. 2001, Okt.

ring

und Markt Mering

2002
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Putzmuhle (Becken 5)

Wasserwirtschafts-
amt Donauwoérth

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Wertach vital - Sanierung und na- .
7-37 turnahe Umgestaltung zwischen Quartar BaumaRnahme Zvr:fsggg;tsﬁggﬁs' Aug. 2001
Fl.km 13+500 und Fl.km 8+275
Darstellung der hydrologischen . .
7-38 | Auswirkungen des Kiesabbauvor- | Quartar Rohstoffe lF a. Xaver Kling, Ais Aug. 2001
> " " ingen
habens Spitalanger Sud, Aislingen
Variantenrechnung zum Abbau- . .
7-39 | vorhaben Oberried der Fa. Kling Quartar Rohstoffe CKalrisbv;erk Kling é:g. 288;
(Fortschreibung Spitalanger Siid) P-
Stadt Kénigsbrunn Einzugsge- g
7-40 bietsermittiung Brunnen IV - Nu- Tertiar V\{jerx]sserversor Stadt Kénigsbrunn Mar. 2002
merisches Grundwassermodell gung
\Wasserversor- Jun. 2002, Mar.
7-41 Grundwassermodell "Friedberg" Tertiar Stadt Friedberg 2004, Sep.
gung
2008
7-42 Grundwassermodell Glinzburg Quartar g\{;zserversor- Stadt Glinzburg Jul. 2002
Ableitung von Grundwasser im Wasserwirtschafts-
Bereich der Gemeinde Bellenberg amt Krumbach, Ge-
7-43 . L Quartar BaumaRnahme wasserdirektion Do- | Nov. 2002
und Einleitung in eine Flutmulde
i nau/Bodensee Be-
auf der Gemarkung Véhringen .
reich Ulm
Wasserwirtschafts-
Wasserwirtschaftlich-okologische amt Krumbach, Ge- Dez. 2002
7-44 Entwicklung der lller Flkm 9.242 Quartar BaumaRnahme wasserdirektion Do- ' ’
. Dez. 2003
bis 17.000 nau/Bodensee Be-
reich Uim
Uberpriifung der Schutzgebiete fiir
die Fassungen Blindheim, Stein- Quartar. Ter- Wasserversor- Bayerische
7-45 heim und Schwenningen der BRW | . ! Rieswasserversor- Feb. 2003
; .. tiar, Malm gung
- Numerisches Grundwasserstré- gung
mungsmodell
Grundwasserhydraulische Unter- . SWU Energie
7-46 suchung Kraftwerk Bellenberg Quartar S L GmbH, Ulm Apr. 2003
Wasserwirtschafts-
Wasserwirtschaftlich-6kologische amt Krumbach -
7-47 Entwicklung der lller Fl.km 17.000 | Quartar BaumaRnahme Gewasserdirektion Jul. 2003
bis 15.400 Donau/Bodensee
Bereich UIm
Wertach Vital Il - Sanierung und Wasserwirtschafts-
7-48 naturnahe Umgestaltung zwischen | Quartar BaumaRnahme amt Donauwdrth Jul. 2003
Fl.km 13+500 und Fl.km O
Grundwassermodell zum Nach- . -
: . Molkerei Alois Miller
7.49 | VOIS der erhShten Entnahme Quartér, Tertiar | Y aSserversor- GmbH&Co., Arets- | Okt. 2003
durch die Molkerei Muller Arets- gung ried
reid
7.50 Instationéres Gr_gn_dwasserstro- Quartar BaumaBnahme E-ON Wasserkraft Dez. 2003
mungsmodell Kénigsbrunn GmbH
Stadtwerke Augs-
7.51 Wasserrechtsantrag Fohlenau | Quartar Wasserversor- burg Wasser GmbH, Mai 2004
und Il gung Augsburg / Stadt-
werke Kénigsbrunn
Sicherung der Trinkwasserversor- . .
7-52 | gung der Gemeinde Mertingen - Quartér VinsseNersor- Geer:nelnde Mertin- Aug. 2004
Erkundung 2003/2004 gung 9
Regierung von
7.53 Hochwasserriickhaltebecken Quartar BaumaBnahme Schwaben und Aug. 2004
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Grundwassermodell Altenstadt II-

7-54 lereichen - Schutzgebietsvor- Quartar V\{;sserversor— Markt Altenstadt 28362004‘ Okt.

schlag Brunnen 2 gung
Kraftwerk "Béfinger Halde" .

7-55 Grundwasseruntersuchungen zur Quartar BaumaRnahme gvrx:‘)JHErEE'e Feb. 2005
geplanten Stauwassererhéhung ’

: Modellberechnung Grundwasser- N Wasserversor- Wasserveersorgung

7-56 gewinnung Schwangau Quartar gung Stadt Fussen Jan. 2005
Vitaqua GmbH Grundwassermo- .

7-57 dell zur geplanten Mineralwas- Tertiar V\{jisserversor- \é'éigzirembH’ Okt. 2005
sererschlieBung in Graben gung 9
Hydraulische Sicherung von Amtsgericht NU via
LHKW-Untergrundverunreinigun- Insolvenzverwalter

7-58 gen auf dem Glande Gewerbe- Quartar, Tertiar | Altlasten fir GCl Manage- Dez. 2005
ParkSenden (GPS), friher Eu- ment GmbH (=Zu-
ropa-Uhrenfabrik standsstorer)

7-59 | Lechkanal / Gersthofen km 0-3 | Quartér, Tertiar | BaumaRnahme | Daverische Elektrizi- | oq4q ) 2007

tatswerke
Hydraulisches 2D-Modell Obere II-

7-60 ler, Integriertes Oberflachen- und Quartar BaumaRnahme \éva\n,::btzlielz]r?teg Jul. 2006
Grundwassermodell 9
Wasserwirtschaftlich-6kologische Wasserwirtschafts-

Entwicklung der lller Flkm 17.000 . amt Donauwoérth -

761 | Lis9.242 - Abschnitt FlL.km Quartar Baumafinahme | oo ierungsprisi- Sep. 2006
15.675 bis 13.800 dium Tibingen
Tiefbrunnen 611 und 612 Leitersh-
ofen und Tiefbrunnen 712 Sieben- N Wasserversor- Stadtwerke Augs-

7-62 brunn - Numerisches 3D-Grund- Quartar gung burg Wasser GmbH Sep. 2006
wasserstromungsmodell

7.63 Kiesabbau Kénigsbrunn/Oberott- Quartar Rohstoffe F_a. Klaus Ho<_:h- und Okt. 2006
marshausen Tiefbau , Bobingen
Wasserversorgung der Stadt Wer-

7-64 | tingen ErschlieBungsgebiet Ber- Quartar V\lljerl‘sserversor- Stadt Wertingen Feb. 2007
tenau gung

WIW - ZV Wasser-
Grundwassermodell Genderkin- - Wasserversor- versorgung Franki- -
7-65 gen/Oberndorf Quartar gung scher Wirtschafts- Mar. 2007
raum, Nirnberg
Untergrundhydraulische Modell- Wasserversor- Wasserversoraun

7-66 rechnung fir Neufestsetzng des Quartar un Stadt Kaufbeu?eng Jul. 2007
Wasserschutzgebietes Ebenhofen gung
Sicherung der Trinkwasserversor- Sandsteinkeu- Wasserversor- Z\ zur WV der Rast-

7-67 gung des ZV WV Rastberg- berg-Gruppe, Was- Sep. 2008

per gung g
Gruppe sertridingen
Numerisches Grundwasserstro-
g mungsmodell zur Sanierung eines - GeoUmweltTeam

7-68 Quecksilber- und Arsenschadens, Quartar, Tertiar | Altlasten c/o Stadt Senden Sep. 2008
Stadt Senden
Hydrogeologisches Gutachten Ei‘ Izgtzngc?;ﬁm_&

7-69 | zum geplanten Kiesabbau sudlich | Quartar Rohstoffe eﬁ V\/a ner GmbH Okt. 2008
von Gundelfingen gen, ¥vagner ->mo

& Co.KG, Steinheim
Numerisches Modell zur Grund- Wasserversor-

7-70 | wassererkundung Br. 3 und 4 der Quartar un WV Sontheim Okt. 2006

WV Sontheim gung
Fa. Lorenz Leiten-
7.71 Kiesabbau Leitenmaier, Gemar- Quartar Rohstoffe maier Stralen- und Mar. 2009

kung Burg, Stadt Thannhausen

Tiefbau GmbH, Zie-
metshausen
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Hochwasserschutz Burgau - - Wasserwirtschafts-

712 Grundwassermodell Flutmulde Quartar Baumafinahme amt Donauwoérth Jun. 2009
Hochwasserriickhaltebecken Mer- - Wasserwirtschafts-

7-73 ching Quartar BaumaRnahme amt Donauwbrth Nov. 2009
Standorterkundung flr zwei Trink-

g wasserbrunnen - Hydrogeologi- . Wasserversor- . Mar. 2010,

7-74 sche Modellberechnung Gewin- Quartar gung Stadt Weiltenhorn Aug. 2010
nungsgebiet Katzenlohe
Grundwassermodell "Schwabi- . ARGE Donaumoss, .

7-75 sches Donaumoss” Quartar BaumaRnahme Bachingen Mai 2010
Brauchwasserversorgung der . Wasserversor- Lech-Stahlwerke

7-76 Lech-Stahlwerke GmbH Meitingen Quartar, Tertiar gung GmbH, Meitingen Sep. 2010
Hydrogeologisches Gutachten und Fa. Skibowski Sep. 2010

7-77 Grundwasserstromungsmodell - Quartar Rohstoffe GmbH & Co. KG, Feg. 2011’
Kiesabbau der Firma Skibowski Herbrechtingen ’

7.78 Kiesabbau Max Rieder, Mérslin- Quartar Rohstoffe Fa__. M.ax Rieder, Apr. 2011
gen Mérslingen
Numerische Grundwassermodel-

g lierung fur den geplanten Kiesab- - .

7-79 bau im Gemeindegebiet Niederr- Quartar Rohstoffe Josef Steidele Apr. 2011
reiden
Lechtal Nord - Numerisches 3D- . Wasserversor- Stadtwerke Gersth- .

7-80 Grundwasserstromungsmodell Quartar, Tertiar gung ofen Mai 2011

Fa. Deil GmbH,
. . . . Wertingen / Kiesa
7-81 g‘;ﬁiggg“t)mS';’iggrabengeb'et' Quartér Rohstoffe GmbH, Unterféhring | Jul. 2011
. / Reichardt GmbH,
Hochstadta.d.D.
g Grundwasserverunreinigung durch . ACCO GmbH, As-

7-82 Vinylchlorid Quartar Altlasten bach-Baumenhein Jul. 2011
Lechtal Nord - Prognoseberech- ivgin%zfrosfte:t’tge- Mai 2011, Okt.
nungen fir die Stadt Gersthofen, \Wasserversor- Gablingen ﬁnd ’ 2011, Dez.

7-83 Gmd. Aystetten, Gablingen und Quartar 9 2011, Jan.

d - gung Langweid, Markt
Langweid, Markt Meitingen, ZV L 2012, Feb.
WV Loderberggruppe Meitingen, ZV WV | 5415
9grupp Loderberggruppe
Numerisches 3D-Grundwas-
g serstromungsmodell "Augsburg- N Wasserversor- Stadtwerke Augs-

784 Sud" fur das 1. Tertiar-Haupt- Quartar, Tertiar gung burg Wasser GmbH Jan. 2014
grundwasserstockwerk
Grundwasseranstieg Haunstetten )

7-85 - Grundwassermodell "Augsburg- Quartar Bilanzierung Stadt Augsburg Tief- Apr. 2012

e om bauamt
Mitte
Grundwasserabsenkung Konigs-
brunn - Wasserwirtschaftliches N Wasserversor- E.ON Kraftwerke

7-86 Konzept und Grundwassermodell- Quartar gung GmbH, Landshut Dez. 2014
rechnungen
Trinkwasserversorgung Leipheim -

7-87 Modelirechnungen zur Optlmlg- Tertiar Wasserversor- Stadt Leipheim in Bearbeitung
rung des Brunnenstandortes eines gung
geplanten 3. Brunnens
Prognose der Hochwassersitua- Baverisches Lan-

7-88 | tion an der bayerischen Donau Quartar Baumalnahme Y . Mai 2008

. . desamt fir Umwelt
(Neu-Ulm bis Donauwdrth)
Donau (lller bis Lech) - Verbesse- Wasserwirtschafts- Okt. 2016, Feb.

7-89 rung Hochwasserschutz (Flutpol- Quartar Baumalnahme . 2018, Jun.

amt Donauwdrth
der) 2019
. . N Wasserwirtschafts- Nov. 2016, Mai
7-90 Licca Liber Quartar BaumaRnahme amt Donauwbrth 2018
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. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Verbesserung des Hochwasser- .
7-91 schutzes in der Grof3en Kreisstadt | Quartar BaumaRnahme Wasserwmsc"hafts- Jan 2019
. amt Donauwdrth
Donauwoérth
Numerische Simulation der ther-
mischen Grundwassernutzung .
7-92 | durch die Brunnen der Grob- Quartér E%ﬂ:‘?gﬂﬁ(}h' gr?\gﬁ-z‘vgoRKfG Apr. 2017
Werke GmbH & Co. KG, Mindel- yarau :
heim
. - Bay. Rieswasserver-
7.93 | Regionales GwModell der Karst- Quartar, Ter- Bilanzierung sorgung, Nordlingen | in Bearbeitung
wassernutzer in Nordschwaben tiar, Malm ot al
Quartr, Ter- Wasserversor- ZV Landeswasser-
7-94 GwModell Demmingen ! versorgung, Stutt- Mai 2000
tiar, Malm gung gart
. - . DSDL Donau-Stadt-
7.95 Tnn_kwasserverso_r_gung Dillingen- (?.)"uartar, Ter- Wasserversor- werke Dillingen-Lau- | Feb. 2017
Lauingen, Vogelhdlzle und Auwald | tiar, Malm gung ingen
Integriertes Oberflachen- und .
7-96 Grundwassermodell fir das obere | Quartar BaumaRnahme Wasserwirtschafts- Sep. 2006

lllereinzugsgebiet

amt Kempten

Bayerisches Landesamt fir Umwelt 2019

21




Grundwassermodelle in Bayern

8  Uberregional

Tab. 8: Grundwassermodelle Uberregional

. Grundwasser- | Anwendungsbe- Bearbeitung /
1o I leiter reich LB ST Berichtsdatum
Vorstudie grofRraumiges GwMo- LUBW Landesan-
8-01 dell Oberjura Schwabische Alb - Quartar, Malm Bilanzierung stalt fur Umwelt- Dez. 2003
Modellvariante 2 schutz B.-W.
GwModell fur das Aquifersystem .
8-02 O. Muschelkalk zw. Albvorland u. Muschelkalk,_ Bilanzierung LH Stuttgart, Amt flr Sep. 2018
- Buntsandstein Umweltschutz
oberschwéb. Molassebecken
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